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Strutture Sanitarie: finalmente le regole contro la sosta selvaggia nei parcheggi disabili

Le sollecitazioni per risolvere la scandalosa vicenda dell’occupazione, frequentemente effettuata da medici e dipendenti, dei parcheggi riservati ai diversamente abili all’interno delle strutture sanitarie irpine hanno trovato accoglienza da parte del Prefetto di Avellino Ennio Blasco. 

I portatori di handicap e le loro famiglie, dopo una manifestazione di protesta effettuata all’Ospedale “Landolfi” di Solofra insieme ai rappresentanti dell’Ufficio H della CGIL, hanno visto riconosciuti i loro diritti dall’Autorità di Governo coinvolta sulla problematica dal Colonnello dei Carabinieri Gianmarco Sottili. 

Sulla questione si è infatti svolta una riunione presso la Prefettura di Avellino al termine della quale si è pervenuti alle seguenti determinazioni:

1 – le violazioni nel parcheggio dell’Ospedale “Landolfi” saranno sanzionate dai Carabinieri della Stazione di Solofra;
2 – le violazioni nei parcheggi delle strutture sanitarie di Avellino saranno disciplinate dagli agenti della Polizia di Stato.
Il Prefetto Ennio Blasco, al quale và il ringraziamento di quanti quotidianamente hanno subito l’inosservanza di norme civili e di legge, ha informato di tali determinazioni il Commissario Straordinario ASL , Albino d’Ascoli, e il Direttore Generale dell’Azienda Ospedaliera , Pino Rosato.
Il Direttore Sanitario del Presidio Ospedaliero di Solofra, Rita Capone, e il Direttore Sanitario del “Centro Australia”, Antonio Gengaro, dovranno vigilare sull’osservanza delle regole che sono state particolarmente violate nelle loro strutture.
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